



手机扫一扫 边聊边爆料

奖金最低50元最高千元

新闻热线 3585000

鲁中晨报热线爆料群群管理员二维码



22日,晴间多云,西风2~3级转北风3~4级,5~16℃ / 23日,晴间多云,南风2~3级,2~16℃,有霜冻 / 24日,多云,南风2~3级,6~17℃

编者按

2020年12月,中国改革(2020)年会暨新发展阶段地方改革推进高层研讨会在浙江省绍兴市召开,淄博市探索“数字+农业农村”发展新路径在近千个改革案例中脱颖而出,荣获2020年度中国改革(市级)“特别案例奖”。

淄博菌荟食用菌科技有限公司的数字化智能食用菌液体菌种自动接种封口装置、山东思远农业开发有限公司的标准化智慧农业服务模式和山东纽澜地何牛食品有限公司的纽澜地“数字牧场”项目等3个案例获“2021数字农业农村新技术新产品新模式优秀案例”。

淄博市数字农业为何在短时间内获得如此巨大的发展?近日,记者走访了相关企业和专家,探寻淄博数字农业快速发展的“密码”。

“我们的机器在分拣时,一个苹果从分拣线上一圈转下来,要拍摄36张照片,会生成一张360°的图片,对苹果的品控进行保障。同时,苹果在分装过程中,还可以通过不同光谱的照射,将得了霉心病的苹果挑出来。”10月20日,在淄博市沂源县一家大型仓储单位,单位负责人告诉记者,通常苹果的霉心病很难发现,随着数字化技术的广泛应用,这种难以拣选的“病果”已经被排除在消费者餐桌之外。

这是淄博市数字农业提升农产品品质的多个应用场景之一。

数字化推动 蘑菇产业走向世界

在山东源河食用菌种植有限公司庞大的生产车间内,只有两名工人在来回走动,一排排的菌棒被自动装袋运送,然后通过自动化生产线整齐地码放至周转箱内。

“最早的时候,菌棒生产从装袋到上架全靠人工,需要六七十号人协作。现在我们生产线上只有一个维修工和一个质量检验人员,两个人就完成了过去几十个人的工作。”山东源河食用菌种植有限公司副厂长段升斌告诉记者,以前一天最多生产2万多根菌棒,现在能生产10万根,这就是数字化农业带来的效益。

山东源河食用菌种植有限公司是山东七河生物科技股份有限公司(以下简称七河生物)全资子公司,是沂源县2020年度“双招双引”工作的重点项目。

“我们香菇产业的生产设备和工艺全球领先。”段升斌告诉记者,做菌棒最重要的是菌种,七河生物有专门的研发团队,目前和上海农科院、山东农业大学等知名院校联手进行开发。

“有一个菌种卖到了40多个国家。目前,美、日、韩3个国家的销量最高。其中,日本市场的占有率达到了60%至70%,也就是说,日本人吃的10个蘑菇里面,至少有6个是七河生物生产的。”段升斌说,现在韩国市场的占有率和日本基本相同。

段升斌说,七河生物在国外有8个公司和9个生产基地,菌棒在国内生产出来之后,通过冷链运输到这些生产基地。目前,七河生物已经做到在国外出菇,然后立即将这些农产品投入当地的商场超市。“我们的优势在于可以让国内外消费者吃到同样新鲜的香菇。”



果园内的苹果采摘车不仅降低了劳动强度,还提高了效率。



数字农业生产出来的苹果,不仅颜值高,口感也非常好。

淄博数字农业发展的三个优势

“淄博的经济作物达到了一定规模,自身发展迫切需要数字农业。”姜远茂表示。淄博的数字农业之所以发展比较好,得益于淄博的工业基础比较好,老百姓对土地的依赖不那么强烈,形成了一批规模化经营的群体。

“中以智慧果园代表了果树种植业的发展方向。”姜远茂说,以50亩地为例,传统果树种植,现在这个时候,每天得有二三十人在果园里忙活。一天工资200元,中午还得管饭,费用很高。

“如果靠人工种植,很多果园负担不起这么高的人工成本。”姜远茂说,进行数字化是必然的,节省人工成本。

姜远茂认为,现在数字化技术已经比较成熟了,比如一些软件,过去对什么时候进行灌溉把握不好,最近几年,这些软件方面的问题,已经得到了解决。“采用数字化精准控制,定量进行灌溉施肥,产生了非常好的效果。不但省了水肥,关键是农产品的品质提升了。几百亩地的规模化种植,一亩地省十几块钱的话,这就非常可观了。”

对此,张伟告诉记者,包括水肥在内,他们一亩地能节省几百元,体现出数字农业在规模化种植上的巨大优势。

说起淄博数字农业发展迅速,姜远茂认为主要有三个优势。首先,在淄博市领导层面具备创新观念。“淄博市领导层面接受新事物快,紧跟社会发展的形式。”其次,淄博市工业发达,劳动力更加缺乏,需要数字农业的技术替代人工。一些淄博的工厂会到发展中国家雇工,疫情来临雇工难,倒逼了数字农业的发展。第三,从社会整体层面分析,淄博市过去工业基础雄厚,整个社会环境对新事物接受起来也容易。“淄博市尝到过工业自动化带来的甜头,所以在农业方面,很快就接受了数字农业的推广。”

大众日报淄博融媒体中心记者 李波

手机里“种苹果” 流水线“出蘑菇”

专家解读淄博数字农业快速发展密码

数字技术 解决果园“三老”难题

淄博市沂源县南麻街道沟泉村附近的中以智慧果园内,一排排的苹果树像小白杨一样昂首站立,偌大的果园里找不到一个果农。

“平时我们的员工都在屋内,基本不用到果园里,无论浇水还是施肥,全程数字化管理。”山东中以现代智慧农业有限公司负责人张伟指着果园土地中的一根探针告诉记者,土壤的温度、湿度通过探针实时传到管理者的手机上,随时可以自动进行灌溉,还能通过仪器自动识别虫害,实现了足不出户就可以管理果园的目的。

“到月底,富士苹果就上市了。那时我们就会雇人进行采摘。现在我们果园产量提高了一倍,人员却只有过去的十分之一。”张伟告诉记者,再过一段时间,他们和中科院合作研发的采摘机器人就投入使用了,这种采摘机器人可以24小时连续作业。届时,采摘成本就更低了。

“中以智慧果园是果业发展的方向,这是一个趋势。”山东农业大学姜远茂教授表示,现在果园“三老”问题严重,第一是果农老,必须从果园内就想办法让果农省力;第二是品种老,品种制约了果业的发展;第三是栽培模式老。

姜远茂表示,现在很多老化的果

园,本来果树已经长得非常高,还种植得那么密集,不符合果树生长规律。中以智慧果园苹果种植以矮化密植为趋势,符合果树的生长规律,结果早,好管理,而且品质好。

张伟告诉记者,他们这种种植模式,第二年苹果就开始结果了,第三年产量就相当可观。这远远领先于传统的苹果种植。



在山东源河食用菌种植有限公司的生产车间,质量检验人员在检测菌棒的质量。